Отзыв на автореферат диссертации

Сорокина Сергея Александровича «Эндогенные апатические депрессии (вопросы психопатологии, клиники и терапии)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Частая встречаемость апатических депрессий в ряду эндогенной аффективной патологии, а также нерешенность вопросов, связанных с ее определением и местом в иерархии психопатологических симптомов, определяют необходимость исследования, посвященного изучению этого неоднозначного феномена. Сходство апатии, формирующейся в рамках депрессий, с проявлениями дефицитарного симптомокомплекса при шизофрении порождает необходимость выработки четких дифференциальнодиагностических критериев этих состояний. Вместе с тем, лечение апатических депрессий также представляется сложным для практикующих психиатров, поскольку эти состояния часто оказываются терапевтически резистентными, применения препаратов стимулирующего ряда ведет к появлению тревоги, повторной актуализации психотической симптоматики, суицидальных намерений. В связи с этим проведенное исследование представляется актуальным и значимым для психиатрии.

Достоверность результатов, полученных на достаточно репрезентативной выборке (70 пациентов) не вызывает сомнений. Задачи четко соответствуют поставленной цели и раскрывают различные аспекты изучения апатических состояний.

Представляется интересным и практически значимым сочетание традиционного клинического подхода к изучению апатии с применением специальных инструментальных методов исследования. Так, были выявлены как исходные нейрофизиологические особенности апатических депрессий, так и возникающие в динамике на этапе терапии этих состояний, что позволило сформулировать клинически значимые ЭЭГ-предикторы.

Использованный в работе подход к выделению типологических разновидностей апатических депрессий является уникальным и определяет ее научную новизну. Впервые выделены варианты апатических депрессий, основанные на отличиях в структуре собственно апатических расстройств: состояния с превалированием снижения интересов, с преобладанием снижения инициативы, с доминированием мотивационного снижения. Показана различная встречаемость этих вариантов в качестве фаз заболеваний аффективного круга и приступов шизофрении, выработаны дифференциально-диагностические критерии.

Описание клинико-динамических и нейрофизиологических особенностей апатических депрессий, выделение критериев прогноза определяют теоретическую значимость исследования, а разработанные алгоритмы дифференцированного терапевтического подхода делают ее полезной для практикующих врачей-психиатров.

Результаты исследования вносят вклад в решение теоретических вопросов, связанных с проблемой аффективных расстройств, и способствуют решению практических задач, связанных с дифференциальным диагнозом и лечением апатических депрессий.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа С.А. Сорокина обладает актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует п.9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.06 «Психиатрия».

Заведующая кафедрой психиатрии и наркологии Санкт-Петербургского Государственного Университета д.м.н.

Н.Н. Петрова

Подпись Н.Н. Петровой заверяю

УДОСТОВЕРЯЮ

" 19 " HOW

Санкт-Петербургский государственный университет; Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.7-9; +7 (812) 328-20-00 petrova nn@mail.ru